UNIFAP/FUNDAP
                                        
PROCESSO SELETIVO 2002
2ª FASE – HISTÓRIA, FÍSICA E QUÍMICA


HISTÓRIA

1. Com base em seus conhecimentos sobre a civilização grega, responda:

a) Quais as principais características dos Tempos Homéricos?

b) Como se desenvolveu o processo de formação das cidades-estado, entre os séculos VIII e VI a.C?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


2. A deposição do rei Fernando VII pelas tropas napoleônicas e a conseqüente formação da junta de Cádiz, para resistir à ocupação francesa, estimularam os criollos a constituírem juntas governativas em apoio ao monarca deposto. Essa situação, no entanto, acabaria resultando nos movimentos de libertação que puseram fim ao domínio espanhol na América Latina.

a) Relacione o processo de emancipação das colônias espanholas na América Latina com contexto europeu ao qual o texto se refere.

b) Explique as circunstâncias que fizeram com que um movimento, que inicialmente visava a apoiar o rei Fernando VII, acabasse por resultar na independência das colônias espanholas na América Latina.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


3. Leia o texto abaixo e, em seguida, responda às perguntas a e b.

Chegado o momento de dar ao Estado suas bases administrativas e jurídicas, a manutenção da unidade nacional ganhou importância. Como o povo estava alijado daquele processo, a elite política optou pela continuidade da monarquia, que parecia ser a melhor maneira de evitar o republicanismo e o desmembramento do território. Entretanto, a monarquia escolhida não pôde evitar que essa ameaça ficasse em suspenso.

a) Qual é o importante momento da história do Brasil a que o texto se refere?

b) Quais as características do Estado construído naquele momento, que podem ser consideradas responsáveis pela permanência das ameaças citadas? 

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. “A criação de Territórios Federais decorrera por imperativos geopolíticos e de defesa da soberania do Brasil sobre regiões fronteiriças e estratégicas. O Amapá como corolário das inúmeras propostas de redivisão territorial do país, algumas conflitantes e equivocadas, mas apresentadas ou defendidas por personagens cujo ideário era a preservação da integridade nacional, destacava-se dos demais Territórios amazônicos criados pelo presidente Getúlio Vargas, por já haver sido tentado a autonomia em separado; pela estratégica posição geográfica e terem os norte-americanos construído, em 1942, na área, base aérea militar que juntamente com a base de Val-de-Cans, em Belém, Estado do Pará, reformada pelos mesmos, e outras três construídas nas Guianas, serviam de pontos estratégicos para defender o Atlântico Norte durante o conflito, para proteger a Amazônia ameaçada de invasão alemã, onde novamente a exploração da borracha ressurgia como principal produto.” (Extraído de: SANTOS, Fernando Rodrigues dos. História do Amapá. Da autonomia territorial ao fim do janarismo. 1943-1970. Macapá, AP: Editora Gráfica “O Dia”, 1998, p. 25).

a) Com base no texto acima, enumere os fatores que levaram o governo brasileiro a criar territórios federais.

b) Segundo o autor, o que distinguia o Amapá de outros territórios federais criados na Amazônia?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


FÍSICA

1. Abandonando, de uma mesma altura, duas esferas de mesmo tamanho, sendo uma de madeira (massa m) e outra de aço (massa M), qual das duas chega primeiro ao solo? Aristóteles afirmava que a mais pesada chegava primeiro. Cerca de dois mil anos depois, Galileu afirmava que, sem a influência do ar, as duas chegariam juntas por possuírem a mesma aceleração. 

Aplique a 2ª Lei de Newton e considere que a aceleração da gravidade vale g.

a) Obtendo as expressões das acelerações de m e M, mostre que a afirmação de Galileu está correta.

b) Considerando que a resistência do ar é constante e igual a R nas duas esferas, obtenha as expressões das acelerações das duas esferas e mostre que M cai com maior aceleração que m e, portanto, nestas condições, Aristóteles estava certo.
	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


2. A formação de marés, conseqüência do movimento de rotação da Terra e da atração que, principalmente, a Lua exerce sobre o planeta, é mais evidente em regiões litorâneas equatoriais (como na orla de Macapá) do que nas demais regiões. De modo aproximado, o gráfico abaixo representa a variação da altura da coluna de água (distância da superfície ao fundo do rio) em função do tempo, durante um dia.
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Análise o gráfico e responda às perguntas abaixo.

a) Considerando que o nível da água tem o comportamento oscilatório indicado no gráfico acima, qual o período de ocorrência de maré alta? 

b) Sabendo que amplitude de maré é definida como a diferença entre os níveis da água na preamar (maré cheia) e na baixamar (maré vazia), calcule a amplitude de maré na situação apresentada acima.

c) Considerando que a densidade da água é de 10³ kg/m³ e g = 10 m/s², esboce o gráfico da pressão hidrostática (com a hipótese de fluido em equilíbrio) no fundo do rio, indicando, nesse gráfico, valores máximo e mínimo em pascal.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


3. Algumas locomotivas usam carvão mineral como combustível. Uma parte da energia liberada pelo carvão é transformada em trabalho mecânico (movimento) e outra parte permanece na forma de calor, aumentando a energia interna da máquina e sendo rejeitado para o ambiente. Quanto mais trabalho é produzido, por cada kg de combustível, maior o rendimento da máquina.

a) Considere que, ao receber 10³ J de energia, sob a forma de calor, uma locomotiva transforme em trabalho apenas 300 J. Calcule o rendimento da locomotiva e expresse-o em porcentagem.

b) Se apenas 1/10 da energia liberada pelo carvão é utilizada para produzir movimento, calcule a quantidade de carvão mineral (poder calorífico = 30 x 106 J/kg) a ser queimada para movimentar uma locomotiva de 20 000 kg desde o repouso até a velocidade de 10 m/s (36 km/h), desprezando perdas por atritos.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. Durante uma partida de futebol no campo da praça de N. Sa. da Conceição, onde se realiza a tradicional “Copa do Mundo Marcílio Dias”, Tio Nazaré percebe as nuvens carregadas e a iminência de ocorrência  de raios. Preocupado com sua segurança, ele avalia três possibilidades para sua proteção:

I - Agachar-se, mantendo-se sobre a areia do campo, com os pés unidos, os braços envolvendo as pernas e a cabeça junto ao joelho.

II - Abrigar-se embaixo de uma das árvores que contornam o campo.

III - Entrar no seu carro estacionado nos arredores.

a) Indique a opção mais segura para Tio Nazaré.

b) Justifique fisicamente sua indicação.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


QUÍMICA

1. Abaixo, estão relacionadas algumas substâncias, utilizadas em culinária.

I. sal de cozinha  (NaCl)

II. fermento em pó (bicarbonato de sódio ou NaHCO3)

III. vinagre (CH3 – COOH)

IV. açúcar (sacarose ou C12H22O11)

V. óleo de soja     C17H31 – COO – CH2
C17H31 – COO – CH

C17H31 – COO – CH2
Sobre elas, responda o que se pede:

a) Qual o tipo de ligação química presente no sal de cozinha?

b) Qual a função química a que pertence o óleo de soja?

c) Qual a função química a que pertence o fermento em pó?

d) Qual a nomenclatura IUPAC do vinagre?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


2. Estudos recentes explicam que a paixão é um sentimento passageiro. Está provado que, quando um indivíduo está apaixonado, há intensa produção de uma substância orgânica, a N-etil benzenamina, conhecida por PEA (feniletilamina), responsável pelos atos (às vezes bobos) dos apaixonados. Mas o organismo, com o passar do tempo, desenvolve tolerância ao PEA, ao mesmo tempo em que sua produção diminui. Escreva:

a) A estrutura plana do PEA.
b) Sua fórmula molecular.

c) Sua massa molecular.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


3. A Q-Boa ou Água Sanitária (NaClO), usada como  alvejante e bactericida,  é obtida a partir da reação entre Cl2 e hidróxido de sódio, segundo a equação

                                       Cl2  +   NaOH  (  NaCl   +  NaClO  +  H2O
a) Identifique a água sanitária pela sua nomenclatura química.

b) Forneça a soma dos coeficientes do balanceamento da equação.

c) Determine a massa de NaClO formada a partir de 560 gramas de soda cáustica (NaOH).

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. No equilíbrio representado por    2HI (g)                H2 (g)  +  I2 (g),   em que as concentrações dos produtos são: 10 mol/L de H2 e 0,01 mol/L de I2, qual é a concentração em mol/L do HI, se o  Kc vale 10-3 ?


	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio
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